Ciekawostki z naszych lekcji – język polski w kl. VI
Ankieta z dorosłymi na temat nastolatków

Klasa VI miała zadać pytania na temat nastolatków osobom dorosłym. W ankiecie znajdowały się trzy pytania, pierwsze brzmiało tak:

,,1. Jakie są według Pani\Pana-3 cechy typowe dla nastolatków?”

Odpowiedzi były na prawdę różne, np. zbuntowani, chętni do bycia sławnym, szaleni, lekkomyślni, leniwi, uczciwi, radośni, weseli lub uważający, że wszystko wiedzą lepiej. Cechuje ich również beztroska, wygodnictwo, entuzjazm, głośność, upór, optymizm, niezdecydowanie, złość, agresja,wulgarność, ale też koleżeństwo. Czasami bywają również grzeczni, dobrzy, energiczni, serdeczni, mało cierpliwi, nieposłuszni i humorzaści.

,,2. Jaka Pani\Pan był w moim wieku?”

Posłuszny rodzicom, grzeczny, gadatliwy, mający swój świat, obowiązkowy,

pracowity, wkurzający, dobry uczeń, spokojny, leniwy, przyjacielski, roztrzepany, ambitny, wesoły, miły, marzycielski, myślący o dobrej pracy, lubiany, obowiązkowy, uśmiechnięty, pomocny, figlarny i nerwowy.

,,3. Z czym się Pani\Panu kojarzy słowo ,,nastolatek”? Proszę podać kilka określeń.”

Z wolnością, z beztroską, z osobą zapatrzoną w komórkę, ze szkołą, z buntownikiem, z nauką, z dojrzewaniem, z szaloną osobą, z ambitną osobą, z osobą uważającą, że wszystko wie najlepiej, z okresem przed dorosłością, z fajnym, lecz często skomplikowanym czasem, z osobą mającą się za dojrzałą jak na swój wiek, mającą szalone pomysły, z uczniem średnim.

My osobiście uważamy, że wszyscy mają rację, ponieważ niektórzy są zbuntowani, a inni mili i pomocni. Każdy nastolatek zachowuje się różnie w zależności od sytuacji i swojego humoru.
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