Zebranie ogólne Rodziców 7.05.2025.
1. Wyniki ankiety wśród uczniów naszej szkoły na temat korzystania przez nich z Internetu. Prezentacja. Agnieszka Spychalska – psycholog. 
2. Edukacja zdrowotna – nowy przedmiot od 1.09.2025. Prezentacja Alojzy Piasecki.
3. Wystąpienie Urszuli Kurek – nauczycielki wychowania fizycznego:
a. Zwrócić uwagę na to jak dzieci do siebie mówią w domu: Ty debilu, głupku, trzymaj pysk, zamknij mordę. To jest język, w jakim  do siebie się zwracają. Dla nich to żart, ale źle to wygląda, a poza tym wejdzie im  w nawyk.
b. Zwrócić uwagę na to, co dzieci jedzą  (w diecie uczniów jest za dużo cukru, węglowodanów, mało warzyw) co wpływa na nadpobudliwość, brak koncentracji uwagi, rozdrażnienie oraz niesie za sobą deficyty w witaminy i minerały potrzebne do rozwoju przede wszystkim mózgu, kości oraz budowania odporności.
c. Coraz więcej jest zwolnień z wychowania fizycznego typu: bo dziecko jest po chorobie i ma obniżoną odporność.  My nie biegamy maratonów ani nie mamy super ekstremalnych ćwiczeń na wf. Ćwiczenia poprawiają powrót do zdrowia - wystarczy że uczeń powie, że jest jeszcze po chorobie a przebiegnie krótszy dystans, albo wymyślę zadanie zastępcze. Tym bardziej, że na przerwach biegają po dworze i wtedy nie muszą mieć zwolnień. To znowu nawyk, którego musimy pilnować - ruch to zdrowie.
d. Przypomnieć o podpisaniu mundurków -  często w szatni zamieniają się przez pomyłkę i trudno dojść kogo to strój. Teraz też często je zdejmują, bo jest cieplej i też jest zamieszanie.
e. Motywować do nauki - ciepło się robi i nie chce się uczyć, ale to jeszcze  nie koniec roku.
4. Działalność Rady Rodziców. Angelika Żłobińska. 
5. Informacje różne dyrektora Alojzego Piaseckiego:
a. Rozpoczęła się budowa przedszkola.
b. Możliwość udostępniania rodzicom przez nauczycieli sprawdzonych i ocenionych prac pisemnych uczniów. 
c. W szkole i w przedszkolu  założono monitoring wizyjny. 
d. Półkolonie letnie – zgłosiło się aż 27 uczniów klas I-IV; możliwe są pewne zmiany w programie ze względu na liczbę uczestników.
e. Prosimy o ryzę papieru. 
f. Niebezpieczeństwa związane z hulajnogami. Wypadki!
g. Rodzice powinni czytać w dzienniku uwagi o uczniach oraz przeglądać oceny. 
h. Kto chce nowy mundurek od 1.09.2025 powinien zgłosić się do sekretariatu. 
i. Prosimy sprawdzać zawartość tornistrów. Są one za ciężkie, zwłaszcza u uczniów młodszych klas. 
j. Milena Kądziela z klasy VIII zdobyła wyróżnienie w prestiżowym konkursie literackim  „Złotej Żaby” oraz tytuł laureata  Ogólnopolskiej Olimpiady Antysmogowej.  Gratulujemy uczennicy i jej rodzicom.
k. 13 -15 maja (wtorek-czwartek). Egzaminy. Nie ma świetlicy!
l. 20.06. PT po Bożym Ciele. Nie ma lekcji i świetlicy. 
m. Rok szkolny kończymy 27 czerwca 2025. Nie ma w tym dniu świetlicy. 
n. 26 czerwca 2025 o godz. 17.00 w Szkole Podstawowej w Baranowie odbędzie się uroczystość wręczenia uczniom stypendium i Nagród Wójta Gminy Baranów.
o. Dyżur przedszkolny 11.08-22.08.2025.
p. Chwalcie swoje dzieci za pracowitość, za osiągnięcia, które są efektem ich pracy i wysiłku, a nie tylko uzdolnień i różnych talentów!! 
q. Dziękujemy rodzicom, którzy wykonali prace w ogrodzie szkolnym: Paweł Wróbel, Mateusz Kądziela, Marcin Nowak, Paweł Giel,  Andrii Pashkovsky, Arkadiusz Giel,  Sebastian Jagieniak Damian Wróbel, Damian Kieroń,  Karol Wierzchołek i syn Szymon, Sylwester Kostrzewa, Dawid Dyla. 







